

# 滕州市柴胡店镇：建好“四好农村路”托起乡村振兴梦

近年来，滕州市柴胡店镇充分发挥“路长制”制度优势，念好“实、优、管、用”四字诀，把农村道路“管理”做深做严、“颜值”做美做靓，“养护”做精做细、“运营”做活做优，为建设“富强生态文明幸福新梨乡”打下坚实基础，农村公路建设取得显著成效，全面提升群众满意度。

## 筑基固本 织就交通网络新图景

科学规划，合理布局。“路通百业兴”，交通对于乡村发展的重要性。柴胡店镇启动了大规模的农村公路建设行动，力求构建“外通内联、安全便捷”的交通网络。通过组织专家团队，对全镇农村公路进行了全面摸底和科学规划。坚持“规划先行，统筹兼顾”的原则，确保每一条新修或改扩建的道路都能最大化地发挥效益，既满足村民日常出行需求，又兼顾农业生产、乡村旅游等多元化发展需要。通过精心规划，柴胡店镇逐步形成了“干支相连，村村相通”的公路网，为乡村振兴奠定了坚实的基础。

质量为先，严把建设关。柴胡店镇的农村公路建设始终坚持高标准，严要求，安排专业人员监督工程质量，确保每一道工序都符合规范，每一块材料都合格达标。同时，还引入了第三方检测机构，对工程质量进行全程跟踪检测，确保建成一条、合格一条、群众满

意一条。经过几年的努力，柴胡店镇的农村公路面貌焕然一新，不仅路面平整宽敞，而且排水设施完善，路灯照明充足，极大地改善了村民的出行条件。

绿色生态，注重环保。在推进农村公路建设的过程中，柴胡店镇始终秉持绿色发展理念，要求所有建设项目都要严格执行环保标准，尽量减少对自然环境的破坏。同时，积极推动道路绿化工作，在公路两侧种植了大量行道树和绿化带，既美化了环境，又起到了防尘降噪的作用。如今，行走在柴胡店镇的农村公路上，仿佛置身于一幅美丽的田园画卷之中。

## 精细管养 守护畅通无阻的平安路

“建好是基础，管好是关键。”要想让“四好农村路”真正发挥效益，就必须在管养上下功夫。因此，柴胡店镇创新实施了一系列管养机制，确保农村公路安全畅通。

源头治理，严控车辆污染。针对农村公路上常见的车辆污染问题，柴胡店镇采取了源头治理的策略。联合公安交警、交通运输等部门，开展联合执法行动，严查上路车辆是否持证运输、车容是否整洁、运输过程是否密闭。通过设立检查站、安装监控摄像头等措施，实现了对货运车辆的全方位监管。同时，督促货运源头单位认

真履行扬尘治理主体责任，严禁不符合扬尘污染防治要求的车辆上路行驶和进入主道路。这一系列举措有效遏制了车辆污染现象的发生，保障了农村公路的干净整洁。

专业养护，提升道路品质。为确保农村公路的长期稳定运行，柴胡店镇推动建立了“集中性管护+日常性管护”的养护模式。投入大量资金购置专业养护设备，如侧装车等，并组建了专业的养护队伍。这些养护人员经过专业培训，能够熟练掌握各种养护技能，确保公路养护工作的专业性和高效性。同时，将道路保洁纳入镇域环境一体化工作范畴，每公里配备专职养护人员3-4名，实现了公路养护率和机扫率双百目标。此外，还鼓励村级成立义务护路先锋队，党员群众积极参与道路养护工作。目前，柴胡店镇已成立多支义务护路队伍，义务护路人员达到200余人，形成了全民参与、共建共管的良好局面。

智慧管理，提升管养效率。柴胡店镇积极推动农村公路智慧化管理进程，利用现代信息技术手段，建立了农村公路信息化管理平台，实现了对道路状况、养护进度、交通流量等信息的实时监测和动态管理。这一平台的建立不仅提高了管养效率还降低了管理成本为农村公路的可持续发展提供了有力支撑。通过

大数据分析和智能调度系统，养护人员可以迅速响应道路故障和突发事件，确保公路畅通无阻。同时，平台还向公众提供路况查询、路线规划等服务，提升了出行便利性和满意度。

## 运营赋能 激活乡村经济无限潜能

“四好农村路”不仅要建好、管好、护好，更要运营好。因此，柴胡店镇积极推动农村公路与产业发展、文化旅游等深度融合，让农村公路成为推动乡村振兴的强大引擎。

产业带动，拓宽农民增收渠道。柴胡店镇充分利用农村公路的交通便利优势，将交通建设与农业产业发展紧密结合，推动农业产业化、现代化进程。鼓励农民调整种植结构，发展特色种植业和养殖业，如苹果园、百果园、椰榆园等现代农业产业园在柴胡店镇遍地开花。通过农村公路的连接，这些优质农产品得以快速运往市场，实现了产销对接，减少了中间环节，提高了农民收入。同时，积极引进农业龙头企业，发展农产品深加工和电商销售，延长产业链，提升附加值。这些举措不仅丰富了农产品种类，还显著提高了农民的收入水平，让村民的钱袋子鼓了起来。

文旅融合，打造乡村旅游新名片。“绿水青山就是金山银山”。柴胡店镇巧妙地将农村公

路建设与文化旅游相结合，推动乡村旅游产业蓬勃发展。通过组织专家团队对全镇旅游资源进行深度挖掘和整合，将刘村梨园、凤凰谷景区、葫芦套影视基地等特色景点串联起来，形成了一条精品旅游线路。这些线路不仅展示了柴胡店镇的自然风光和人文底蕴，还带动了当地住宿、餐饮、手工艺品等相关产业的发展。每到旅游旺季，游客们纷至沓来，体验乡村风情，品尝农家美食，感受乡村文化的魅力。乡村旅游的兴起不仅为村民带来了可观的经济收入，还提高了柴胡店镇的知名度和美誉度，为乡村振兴注入了新的活力。

村民参与，共建共享幸福家园。在推动“四好农村路”建设和乡村振兴的过程中，柴胡店镇始终注重发挥村民的主体作用。通过召开村民大会、组织志愿者活动等方式，广泛征求村民意见和建议，让村民参与到农村公路的规划、建设、管养和运营中来。而且结合村民积分制管理，鼓励村民积极参与护路行动和爱路行为，并给予相应的积分奖励。这些积分可以在积分超市兑换生活用品，极大地激发了村民的爱路护路热情，纷纷行动起来，共同守护着自己的幸福家园。他们不仅享受到了交通改善带来的便利生活，还积极参与到乡村建设中来，共同绘制乡村振兴的美好蓝图。（李大民 张涵）

# 枣庄市原创少儿舞蹈节目《追光》 入选2024年顶尖舞者全国作品展演



8月21日，由中国舞蹈家协会主办、中国文联舞蹈艺术中心承办的2024年顶尖舞者全国作品展演（群舞）在温州大剧院完美收

官，枣庄市原创少儿舞蹈节目《追光》成为山东省入选的3个群舞节目之一，与全国各地的优秀舞者同台竞技，在国家级平台展

示枣庄市舞蹈艺术的水平与实力。

据了解，原创少儿舞蹈节目《追光》为枣庄鸣洋文化艺术培训学校有限公司创作推送，巧妙融合了童趣与家国情怀，通过一群天真烂漫的小朋友对老式火车信号灯的好奇探索，寓意着中华民族对进步与梦想的永恒追求。

随着小火车道具缓缓展开，它不仅是时间的穿梭机，带领观众穿越了中国铁路从蒸汽机车到高速列车的辉煌变迁史，更是国家综合实力显著提升、科技创新日新月异的生动写照。每一面火车的变迁，都是中国故事中的一个精彩篇章，讲述着中国人民

在中国共产党的领导下，自强不息、艰苦奋斗的壮丽史诗。节目尾声，小朋友们共同唱响《弹起我心爱的土琵琶》，对铁道游击队英雄先烈崇高致敬。

枣庄鸣洋文化艺术培训学校有限公司校长张杰介绍，今年顶尖舞者群舞组共有3260个作品报名参加，经过26个分区推选，200个作品进入全国作品展演（群舞）阶段。有幸进入展演的《追光》作品历经一年零五个月，41位小演员们一路勇往直前，走向全国让更多的观众了解和喜爱。在去年8月，作品被山东舞协推选至中国文学艺术界联合会、中国舞蹈家协会、浙江省文学艺术界联合会主办、由中宣部批准

立项的第十二届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演，荣获“小荷之家”“小荷园丁”“小荷新秀”荣誉称号。今年又很荣幸走到了顶尖舞者全国赛展演和众多优秀作品登册载入顶尖舞者。充分展现了枣庄市舞蹈事业高质量发展的蓬勃生机与创新活力。

“古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。”2024年顶尖舞者全国作品展演画上圆满的句号，小学员们相互激励，共同进步，在挑战与突破中不断成长，将“顶尖”二字镌刻于心。他们将带着这份坚韧不拔之志与追求极致的工匠精神，继续前行，创造出更加辉煌的成就。

## 滕州市滨湖财政所助推“微湖渔家”乡村振兴示范区建设

今年以来，滨湖财政所贯彻乡村振兴战略部署，多渠道加大投入，推进“微湖渔家”乡村振兴示范区加快建设。

在确保示范区建设资金专款专用的基础上，滨湖财政所做好资金保障工作，支持“荷乡西选”、人居环境整治、农村道路新改扩建等项目配套建设，为推进“微湖渔家”乡村振兴示范区建设提供有力支撑。（徐瑞坦）

## 滕州尚贤中学 举行消防疏散演练

近日，滕州尚贤中学开展消防疏散演练，纳入新生军训科目。演练中，学生在指挥下迅速有序从教学楼疏散至操场。随后，军训教官与学校消防站人员进行消防知识讲座和技能培训，指导学生使用灭火器等器材。

此次活动提升了学生安全意识和应急能力，为校园安全筑牢防线，圆满成功，获师生广泛好评。学生们在演练中成长，安全意识如苗，应急能力似剑，共同守护校园平安。（宗修宇）

## 滕州市实现 “交房即办证”常态化

近日，滕州市自然资源局不动产登记中心在春风海棠A1号楼108户新建商品房交付现场，为购房群众现场办理并放发了《不动产权证书》，实现了“交房即办证”常态化。

通过信息共享、部门联动，滕州市将权籍调查成果及房屋面积测绘成果等不动产登记流程前置，在项目竣工综合验收备案手续办结后，即可由开发企业申请办理房屋所有权首次登记，同时完成办理分户转移登记相关工作。目前，滕州市已常态化实现新建商品房“交房即交证”，累计主动靠前服务2.3万余户业主。（李薇）

## 开展新生军训 提升综合素质

飒爽英姿展风采，朝气蓬勃向未来。近日，滕州市龙阳镇龙阳中学开展了2024级新生军训活动。

此次军训包含队列训练、宿舍内务整理等内容。在教官的指挥下，同学们进行立正、稍息、跨立、四面转法等基本动作转换，按分列式队形散开、形成方队，大家喊着嘹亮的口号，踏着整齐的步伐，刻苦训练。同时，开展内务整理训练，将军人的作风融入到自己的日常生活中。军训后，大家纷纷表示，在今后的学习中，一定要发扬不怕苦不怕累的精神，努力书写五彩缤纷的初中生活。（生昌鹏）

## 常庄街道东点联校 开展“十比”活动

枣庄市薛城区常庄街道东点联校在全校教师中开展了“十比”活动，即比学习、比师德、比业务、比课改、比成果、比身心、比参与、比保护、比工作、比团结。此举，促进了师德师风建设，收到了良好的效果。（李鹏）

## 东点联校举行法制报告会

为增强学生的法律意识，营造文明、和谐的校园环境。近日，枣庄市薛城区常庄街道东点联校举行了一场法制教育讲座。整堂讲座得到了广大师生的好评，学生们纷纷表示受益匪浅。（李鹏）